



Mgr. Zuzana Štíhová
ředitelka

V Praze dne 7. 4. 2020
Č. j. 110108-3/2020-TO

Věc: Poskytnutí informací na žádost podle zákona č. 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím

Vážený pane,

potvrzujeme tímto přijetí Vaší žádosti o poskytnutí informací podané podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím (dále jen „zákon č. 106/1999 Sb.“), a doručené na Ministerstvo zahraničních věcí ČR (dále jen „MZV“) dne 30. 3. 2020, kterou se domáháte informací

„- *Jakým způsobem váš úřad monitoruje dění na vnější hranici EU v Bulharsku a Řecku?*

- *Máte přístup i k ověřeným místním zdrojům (ať již za pomoci spojeneckých vládních zdrojů, místních pozorovatelů či nezávislých zdrojů)?*

- *Jaké závěry z posledního dění (1Q 2020) váš úřad vyvodil ve vztahu k bezpečnosti ČR?*

- *Kdy naposledy váš úřad dával v této věci (tedy balkánská hranice EU) závěry, stanoviska a doporučení Vládě nebo Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR? Co bylo jejich obsahem (alespoň rámcově)?*

- *Doporučil váš úřad aktivní účast a podporu (materiální, lidskou, technologickou nebo jinou) spojencům v daném regionu pro zvládnutí této situace? Pokud ano, jakou?.*“

MZV jakožto povinný subjekt Vaši žádost posoudilo a rozhodlo o poskytnutí informací.

Odpověď:

Od vypuknutí uprchlické krize v roce 2015 naše zastupitelské úřady v Athénách a Sofii standardně sledují situaci na řecko-turecké a bulharsko-turecké hranici, a to na úrovni bilaterální v komunikaci s relevantními řeckými a bulharskými orgány státní správy, dále na úrovni komunikačních, rozhodovacích a monitorovacích mechanismů EU a rovněž na úrovni multilaterální prostřednictvím různých mezinárodních organizací (např. UNHCR, IOM a dalších). ČR, Bulharsko a Řecko jsou partnery v rámci EU a spojenci v rámci NATO. Je tedy přirozené a samozřejmé, že mezi představiteli a státními institucemi všech tří zemí probíhá permanentní komunikace, jejíž obsahem je také výměna klíčových informací.

Řecko-turecká hranice je zároveň schengenskou hranicí, a tudíž jsou sledovány i dalšími zeměmi Schengenu a Frontexem. Na počátku letošního března, kdy situace na hranicích eskalovala kvůli přílivu uprchlíků z Turecka (zejména afghánského, iráckého, iránského a bangladéšského původu), přijeli podpořit řecká opatření

nejvyšší představitelé EU – předsedkyně EK Ursula von der Leyen, předseda ER Charles Michel, předseda EP David Sassoli a premiér GR Kyriákos Mitsotákis. Vydali společné prohlášení, ve kterém zdůraznili, že ochrana schengenských hranic je zodpovědností celé unie. Příslušným institucím v Řecku byla poskytnuta pomoc ve výši 700 milionů eur. ČR jako unijní země souhlasila s prohlášením i pomocí.

V České republice je migrační problematika primárně v gesci Ministerstva vnitra ČR, s nímž Ministerstvo zahraničních věcí ČR a zastupitelské úřady úzce spolupracují. Česká republika podpořila svou maximální možnou účast ve Frontexu v Řecku a na počátku března vyslala osm českých policistů z týmu rychlé reakce na řecko-tureckou hranici. Dále Řecku poskytla materiální pomoc v hodnotě 2,5 mil. Kč, které vyčlenilo MV ČR z Národní základny humanitární pomoci. U předání této pomoci dne 9. března asistoval i ZÚ Athény, který i nadále sleduje a aktivně zjišťuje momentální řecké potřeby. ČR taktéž nabídla Řecku okamžitou finanční pomoc ve výši jednoho milionu euro na pokrytí dalších aktuálních potřeb.

Bulharsko-turecká hranice nečelila tak zásadnímu tlaku na vstup migrantů jako hranice řecko-turecká. Česká republika je však v případě zhoršení migrační situace připravena posílit svou pomoc i balkánským zemím.

V současné době se situace na řecko-tureckých hranicích uklidnila, neboť se obě země potýkají s řešením krize související s šířením Covid-19. Ke zklidnění oblasti přispěla také skutečnost, že turecká strana po jednáních s představiteli EU dne 19. března uzavřela hranice s Bulharskem i Řeckem a odvezla migranty z hraničního prostoru zpět do Istanbulu a do dalších uprchlických táborů na území Turecka.

S pozdravem

Mgr. Zuzana Štichová
ředitelka tiskového odboru a mluvčí MZV

Vážený pan
Tomáš Vaněk
Rybná 716
110 00 Praha 1
Email: info@naoops.cz